
GOLEŞTII •!N ISTORIA ŢARII ROMAN EŞTI, IN SECOLELE XIV -XVI 

SEBASTIAN TUDOR 

In istoria zbuciumată a Ţării Româneşti, alături de vitejii domni
tori apărători ai gliei strămoşeşti şi luptători pentru menţinerea fiinţei 
naţionale, s-a aflat întotdeauna la ceasuri de cumpănă grea, poporul 
român, cel care cu arma în mînă, timp de tnai bine de 8 secole, s-a 
aflat în primele rinduri în luptele cu duşmanii ţării. Alături de popor, 
de cele mai multe ori au stat, atît la bin·e cît şi la greu, o serie de boieri. 

Printre marile familii de boieri care s-au remarcat de-a lungul se
colelor prin dragoste de ţară şi de glia strămoşească, se numără şi Go
leştii, veche familie boierească, care timp de aproape o jumătate de 
mileniu au dat viteji, diplomaţi, cărturari şi revoluţionari de seamă. 
Aşa cum spunea şi B .P. Haşdeu, într-o conferinţă ţinută în anul 1 867, 
aceştia au fost : "Boeri în faţa tronului şi boeri în faţa ţărei", singura 
familie boierească unde devotamentul către tron şi iubirea de ţară de
veniseră creditoare ·încă din vechime. 1 

Inceputurile acestei familii le putem marca pe la jumătatea seco
lului al XV-lea, dacă admitem că cei doi stăpînitori ai moşiei din Go
leşti, judeţul Muscel, Baldovin şi Maria, numiţi în hrisovul lui Radu 
vodă au o vîrstă de 60-70 de ani, la începutul secolului al XVI-lea. 
Acest boier, Baldovin, apare ca logofăt la 27 decembrie 1491 ,  îndepli
nind, pe urmă, funcţia de pîrcălab, prefect de district. Baldovin pîrcă
labul, nu este numai primul dintre Goleşti, pe care-I cunoaştem din 
documente, dar şi primul viteaz care-şi varsă sîngele pe cîmpul de 
l uptă, pentru apărarea statului feudal Ţara Românească. 

Luptînd sub steagurile voievodului Radu de la Afumaţi, Baldovin 
îl slujeşte cu credinţă pe acesta şi luptă alături de el împotriva turcilor, 
în mai multe rînduri. Atunci cînd "au năpădit turcii cu multe greu
Uiţi, şi era să ia patria noastră Ţara Românească, şi s-a ridicat domnia 

1 Nicolescu, Ilie, Familia Golescu, R.I.A.F., anul IV, vol. III, 1902, p. 124.  
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mea şi cu nobilii, şi multe ră�boaie apărînd, cite o dată fiind goniţi şi 
citeodată gonind pe vrăşmaşi. . ." 2, scrie pe piatra de mormint a ma
relui român. 

Mehmed-Beg vine in Ţara Românească cu o puternică armată, 
avind ca aliat şi pe paşa de Vidin, Balibeg. 3 Se dă o luptă rapidă şi da
torită iscusinţei românilor in lupta corp la corp, victoria este obţinută. 
Dar, turcii nu renunţă la luptă şi se vor întîlni din nou cu românii la 
satul Gubavi (Glubovi). Aici, în anul 1522 (ianqarie), turcii lui Mehmed
Beg sint din nou infrinţi. Mehmed-Beg spera ca, amestecindu-se in lup
tele pentru tronul Ţării Româneşti, va reuşi să scape pe rind de pre
tendenţii cei mai puternici şi va cîştiga simpatia boierilor Craioveşti, 
devenind domnitor. " Vizînd domnia cu orice preţ, acest turc, paşă de 
Nicopole, va trece din nou Dunărea, in octombrie, prădind satele şi 
oraşele întîlnite, pustiind totul în cale. Turcii au ucis populaţia civilă : 
bătrîni, femei, fete şi copii, pe boierii Buzoeni, care s-au ridicat împotriva 
lor. Mulţi au fost duşi în robie, iar femeile frumoase au fost recrutate 
pentru haremul sultanului. 5 

In aprilie 1 522, Mehmed-Beg trece din nou Dunărea în fruntea unei 
armate. De partea lor, turcii aveau şi poziţia strategică ce le-o oferea 
paşalîcurile de Nicopole şi Vidin, pe care le aveau în spate. Lupta s-a 
dat in cimp deschis, dar oştenii conduşi de Radu de la Afumaţi i-au 
invins pe turci. 6 Intr-o astfel de luptă, impotriva tendinţelor turcilor 
de a transforma ţara în paşalîc, va cădea şi acest viteaz boier al lui Radu 
de la Afumaţi, Baldovin, in anul 1524. 

ln pomelnicul mănăstirii Argeş, se specifică boierii care "au pierit 
in luptele cu agarenii (turcii, n.T.S.), pentru credinţă creştină, în anii 
1522-1 524, printre care logofătul Captar, vornicul Cocora, Neagoe spă
tar, marele vornic Radu : Baldovin pircălabul. 7 Ce mare a fost încleşta
rea, dacă din 1 1  mari dregători, cei dintîi în stat după domnitor, cinci 
sînt ucişi în război ! 

'ln anul 1534, vin� la domnie, Radu Paisie, cu sprijinul unor adver
sari ai lui Vlad Vintilă. Era fiul nelegitim al lui Radu cel Mare şi fu
sese egumen al Argeşului. 8 In timpul domniei sale, se remarcă un alt 
viteaz al Goleştilor, boierul Radu Furcă. Acesta se căsătorise în 1538, 
cu Caplea din Goleşti, nepoata lui Baldovin, pîrcălabul, căsătorie pusă 
la cale de domnitorul Radu Paisie. Radu Furcă va fi vistier în sfatul 
domnesc al Ţării Româneşti şi se va remarca în luptele purtase de dom
nitor cu pretendenţii la domnie. Astfel, în lupta de la Fîntîna Ţiganu
lui, din 1 538, Radu Furcă salvează visteria ţării, ducînd-o în cetatea de 

� Popescu, Demetru Petre, Radul de la Afumaţi, Ed. enciclopedică română, 
Bucl.lil'eşti, 1969, p. 27. 

3 Popescu, Demetru Petre, op. cit., p. 30. 
4 Ibidem, p. 46. 
5 Ibidem, p. 47. 
& Ibidem, p. 48. 
7 Giurescu, C. C., Giurescu, Dinu C., Istoria Românilor, 2, Ed. St. şi Enci

clopedică, Bucureşti, 1976, p. 235. 
s Ibidem, p. 241. 
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la Nicopole, unde se refugiase domnitorul. Pentru vitejia şi loialitatea 
sa, va fi răsplătit cu satele Poenari, Chierani şi Căpăţîneni. El va fi ală
turi de domn şi în a doua ciocnire cu potrivnicii, purtîndu-se din nou 
ca un viteaz, ceea ce-l va face pe domnitor să-i dea şi o silişte, la Bis
treţ", pentru slujba pe care mi-a slujit-o cu dreaptă slujbă, cînd a ve
nit Laiotă Băsărab şi cu luptă au căzut şi Laiotă şi Stroe şi Stanciu". 9 

[n timpul domniei fiului lui Radu Paisie, Pătraşcu cel Bun, boie
rul din Goleşti, Radu Furcă (Furcovici) face parte din primii sfetnici, 
cei mai de credinţă. Pe rînd, e mare paharnic, mare clucer şi chiar lo
cotenent domnesc. Familia Goleştilor era la mare cinste în această pe
rioadă, astfel că la nunta unui fiu al său, Ivaşcu Golescu, va participa 
chiar domnitorul ţării, Alexandru-Mircea. Soţia lui Ivaşcu. Elina, era 
nepoata de fiică a viteazului voevod, Radu de la Afumaţi. In această pe
rioadă, Radu din Goleşti, rămîne în ţară, devenind omul confidenţial şi 
braţul drept al prinţului şi exercitînd în acelaşi timp regenţa, împreună 
cu principesa regală, in timp ce Pătraşcu merge in munţi la Rîmnic, 
pentru sănătatea sa. 10 Soţia sa, Caplea, va ctitori mănăstirea Valea. 

'ln secolul al XVI-lea, turcii înaintau tot mai mult spre inima bă
trînei Europe. Este perioada unor puternice lupte pentru menţinerea 
independenţei ţărilor române. [n Ţara Românească se remarcă în acest 
timp, tinerii boieri, Ivaşcu Golescu şi Albu Golescu, căsătorit cu dom
niţa Irina, fiica voevodului Serbiei, Miloş şi nepoata lui Alexandru al 
II-lea Mircea. Amîndoi erau fiii lui Radu Furcă şi amîndoi vor călca pe 
urmele viteazului lor tată, sacrificîndu-şi chiar viaţa pentru domnul 
ţ.ării. Albu Golescu va lupta împotriva pretendentului la tron, Laiotă. 

Ivaşcu se însurase în anul 1 568, fiind mare stolnic, primind satele 
Goleşti, Bălteni, Vioroş, Mărăcineni, Purcăreni, Ghimpaţi, Căpăţîneni, 
Unteni, Greceni lîngă Bucureşti şi părţi din Slănic, din Dobroeşti, din 
lzvorani, din Viţicheşti, etc. 12 La nunta sa, domnitorul va ucide o 
seamă de boieri : Radu din Drăgoieşti, Mihnea din Bădeni, Tudor de la 
Bucov, Radu de la iBoldeşti. 

Participarea acestor fraţi Goleşti la bătălia de la Jilşte, din 1574, 
pentru scoaterea din domnie a lui Ioan Vodă cel Viteaz şi înlocuirea sa 
cu Petru Şohiopul, fratele domnului Ţării Româneşti, credem că tre
buie pusă pe seama dorinţei lor de a crea un front comun al ţărilor 
române, pentru a rezista mai bine încercărilor turcilor de a le cuceri, 
şi desigur trebuie să ne gîndim la faptul că în acea perioadă, exista 
desigur, un climat favorabil ideilor îndrăzneţe de realizare a unităţii ţă
rilor române, pentru sporirea puterii şi sorţilor de izbîndă în viitoarele 
confruntări. 

'In lupta de la Jilişte, Dumbravă vomicul 1-a trădat pe domnitorul 
Ţării Româneşti, silindu-! să fugă pînă la Brăila. Cînd suliţele urmări-

9 D.I.R., veacul XVI, Seria B. Ţara Românească, Ed. Acad. R.P.R., 1951 , 
II, p. 254. 

1° Cf. Bengesco, Georges, Les Golescu, Paris, 1921, p. 8. 
u Iorga, N., Istoria Românilor, voi. V, Cavalerii, Bucureşti, 1937, p. 148. 
12 Ibidem, p. 149. 
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tarilor se îndreptau spre domnul Alexandru II Mircea, marele clucer 
Albu Golescu şi fratele său, vel-vornicul lvaşcu, s-au întors singuri spre 
duşmani şi au . făcut un zid de netrecut din trupurile lor. 1:J Albu a că
zut străpuns de nenumăratele lovituri, iar Ivaşcu, rănit, a scăpat cu 
iuga. In felul acesta, cu preţul vieţii, cei doi viteji din Goleşti au salvat 
viaţa domnitorului lor. Rămăşiţele pămînteşti ale lui Albu au fost în
gropate la ctitoria familiei de la Vieroş, construită între anii 1571-1573. 

Pe piatra de mormînt, unde e reprezentat călare, cu mantia flu
turind şi cu buzduganul în mînă, citim : "Răposat-au jupan Albul mare 
clucer, să se ştie cînd a venit Ion Voievod, şi cu oastea şi cu viclenia 
asupra capului domnului nostru Io Alexandru voievod, cind a vrut fra
tele domniei sale Io Petru voievod a intrat domnitor în Ţara Moldovei 
cu sceptrul împărătesc ; atunci toţi credincioşii boieri ai domniei lui, 
lăsatu-1-au a-şi pierde capul lui, altfel n-a fost, precum unul Dumnezeu 
martor este. Eu n-am uitat pîinea domniei lui-ci singur mi-am întors 
faţa la vrăjmaşii domniei lui şi făcutu-m-am pavăză capului domniei 
lui şi aşa m-am sfîrşit, in luna aprilie, a 24-a zi, in sfînta miercurea, în 
cursul anului 7082. Şi am avut atuncea ani 2314• ft, 

După moartea fratelui său, Ivaşscu Golescu va continua să-1 slu
jească cu credinţă pe domnitor, fiind unul dintre cei mai apropiaţi sfet
nici ai să i .  Lui îi încredinţează domnitorul misiunea de a-l găsi pe acel 
Dumbravă vomicul, trădătorul de la 1574. La 1 3  mai 1575, el se găsea 
la Braşov, iar la 22 iulie, se îndrepta spre Alba-Iulia, unde va rămîne 
pentru patru zile. t:J ,Intr-un document din 22 august 1 575, Alexandru 
al I I-lea arată şi rostul acestor călătorii : "jupan Ivaşco mare vornic 
s-a dus la Batăr Iştvan, de a scos pe Dumbravă vornic cu multă nevoie 
şi cheltuială şi 1-a adus la domnia mea legat, ca pe un hiclean al îm
păratului şi al domniei mele." 16 

In urma schimbărilor intervenite la domnie, Ivaşcu se refugiază la 
Cracovia, in anul 1 583 ; aici încearcă să pună la cale o cruciadă antio
tomană. Planul său îl expune regelui Poloniei, Ştefan Bathory şi nun
ţiului papal,  Bolognetti. La cruciada propusă de Ivaşcu Golescu ur
mau să purticipe : Polonia, Imperiul habsburgic, Rusia şi Ţările Ro
mâne. Rolul important al celor trei ţări române în lupta antiotomană, 
care a fost intuit de Ivaşcu Golescu, va ieşi în evidenţă peste mai bine 
de un deceniu, sub Mihai Viteazul, care demonstrează pentru întîia oară 
în istoria noastră legătura indisolubilă dintre unitatea şi independenţa 
naţională a românilor. 17 

Ştefan Bathory i-a propus să-i dea un loc în Polonia, "dar în nici 
un chip nu s-ar despărţi sărmanul de pămîntul său de acolo. . .  Dacă 

13 Giurescu, Dlnu C., Ion Vodă cel Viteaz, Ed. ştiinţifică, Buc., 1966, 
p. 146-147. 

H Giurescu, C. C., Giurescu, Dinu C., op. cit., p. 251. 
t5 Giurescu, Dinu C., op. cit.,  p. 152. 
16 D.I.R., XVI, IV, p. 199-200, nr. 197, apud Giurescu, Dinu, C., op. cit., p. 152. 
17 Constantinescu, Florin, Un proiect de cruciadă antiotomană din ultimul 

sfert al secolului al XVI-lea, în Studii, Revista de istorie nr. 3, 1963, p. 673 şi urm. 
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turcul va incepe să-I urmărească, îi dăm un loc în Lituania, iar <luni - I  
lasă liniştit î i  rupem vre un loc i n  preajma Hustului sau a Chioarulul . "'  • �  
Ştefan Bathory î i  v a  dărui domeniul Sîmbăta din Transilvania ca lol '  
de refugiu, deoarece sultanul şi domnitorul Petru Cercei îi doreau ex
trădarea. Dar, in decembrie 1584, moare în trecere prin Moldova, la 
satul Bălăteşti. Domnitorul Moldovei, Petru Schiopul 1-a ingropat cu 
mare cinste la mănăstirea Bistriţa, ca pe un adevărat viteaz, la 20 de
cembrie, in acelaşi an. 

Şi în secolele următoare, urmaşii Goleştilor, fie pe linie bărbătească, 
fie continuîndu-se prin femei, vor urma linia deschisă de aceşti înain
taşi. Ei vor continua să joace un rol important in istoria Ţării Româ
neşti, participind la multe din evenimentele importante, culminind cu 
generaţia de la 1 848, care se va remarca în mod deosebit. 

RESUME 

Le scop de cette ouvrage e d'eta:ller le presence de la famille Golesco dans 
l'histoire de combat (lutte) continue pour l'independence du peuple roumaine, 
encore des les premiers momentes des temainage documentaire. On ce remarque 
encore de XVI-eme siecle par le boyar Baldovin, qui a participe a bataiLles de 
Radu de la Afumaţi, contre l'arme des turqois. Il se sacrifiee eroiquement dans 
cette pour l'independence de Pays Roumaine. 

La familie Golesco a gagne une dimensione europeene par sca tentative 
d'organiser une croisade action precedente a briliante victoire de Mihai Viteazul. 

18 Ştefan Bathory, regele Poloniei către Prezidiu! Ardealului, 24 august 1583. 
http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


